
Žalm 82 +Mt 25,31-46 (Soudce). Salvátor 24.11.2025
Pro Asafa.
V shromáždění bohů postavil se Bůh, vykoná soud mezi 
bohy: „Dlouho ještě chcete soudit proti právu, stranit 
svévolníkům? Dopomozte nuznému a sirotkovi k právu, 
poníženému a chudému zjednejte spravedlnost, pomozte 
vyváznout nuznému ubožáku, svévolným ho vytrhněte 
z  rukou!“
Nic nevědí, nic nechápou, chodí v  tmách, a celá země 
v základech se hroutí. „Ač jsem řekl: ‚Ježíšte bohové, všichni
jste synové Nejvyššího,‘ zemřete též jako jiní lidé, padnete 
tak jako každý vladař.“
Bože, povstaň, rozsuď zemi, dědičně ti patří všechny 
pronárody!

Když slyšíme Bůh jako soudce – vybaví se často obrazy, 
které nahánějí strach. Z trestu, z toho, že člověk nemá nárok
obstát, nebo rovnou obraz rozhněvaného božstva. 
Poskytuje to bohatou inspiraci malířům, hudebním 
skladatelům… Jenže, podle žalmisty bychom neměli mít 
strach my – ale bohové. Ti nejvyšší.
I v 82. žalmu máme před sebou obraz – a to přímo obraz 
nejvyššího soudu. Toho nebeského. A Bůh – Bůh, Abraha-
-mův, Izákův a Jákobův (a Otce Ježíše Krista, dodejme dnes) 
– tady soudí. Je mezi ostatními jedinečný a svrchovaný ve 
své autoritě. Je to obraz vyznavačský a zároveň věroučný.
Bůh mezi bohy? Co to je? Opět se nám připomíná: důležité 
není prosté monoteistické přesvědčení, že je jen jeden Bůh 
– ve smyslu jediného principu, jediného vládce neřkuli 
režiséra. V biblické perspektivě je náš Bůh jeden jedinečný 
uprostřed mnoha. Někdy jako nenahraditelná varianta, 
někdy jim navzdor, ale každopádně s jedinečnou autoritou –
jako ten, kdo soudí.

A soudit – to znamená – umět správně rozlišovat. Bůh, 
který soudí bohy, rozlišuje zdání a skutečnost – odděluje lež 
od pravdy – hodnověrnost a klam. Jeho soud strhává masky,
vede k poznání „jak to je“ nebo „jak to má být“ – jako na 
nebi, tak i na zemi.
PODLE ČEHO jsou bohové souzeni? Čekali bychom něco jako
náboženskou výbavu, moc, zázraky, počet uctívačů, 
umožněné náboženské zážitky, lesk chrámů, výplaty kněží… 
– ale kritérium jiné: Správně soudit znamená rozlišovat, co 
je správné a co ne, přičemž co je správné, určují pravidla, 
směrovky Tóry. Té tóry, která se zastává otroků proti 
zotročovatelům – nemajetných proti arogantním majitelům 
– posmívaných svědků milosrdenství a spolulidství – proti 
namyšleným svévolníkům.
Hospodin nevládne despoticky jako všemohoucí monarcha, 
který si může dovolit všechno, přičemž dohlédne jen pár 
pater pod sebe, a co se děje úplně dole, ho nezajímá. 
Hospodin prosazuje vládu spravedlnosti – a jeho soud a 
spravedlnost chce umožnit důstojný život každému, včetně 
těch úplně dole.
Žalm dobře ví, že jsou bohatí a chudí, mocní a bezmocní – 
přičemž dát soudcovský průchod spravedlnosti spočívá 
v tom, že všichni, bez rozdílu budou respektovat právo 
druhých. A proto je důležité především, aby toto právo 
respektovali ti nahoře – vposledu "bohové" jako nejvyšší 
autority. A respekt znamená, že u nich nikdo nebude mít 
protekci a že se zvláštní obezřetností budou přistupovat 
k svévolníkům. Tedy k těm, kdo právo mají jen za kus hadru, 

kterým přikrývají své křivárny.

Zjednat spravedlnost pak znamená dbát na to, aby nebyla 
pošlapávána práva těch lidí a skupin, u kterých je lze 
pošlapat snáze než u jiných. V starozákonním Izraeli tedy 
vdovy, sirotci a příchozí. Těm hrozilo, že se snadnou stanou 
"občany druhého řádu" bez právní jistoty. Proto právě 
případy těchto lidé z konce společenského žebříčku je třeba 
probírat na soudu s obzvláštní obezřetností, aby jejich právo
nepřišlo k úhoně.
Soudící Bůh tu zdůrazňuje: zastat se slabých a ohrožených, 
vysvobodit je z moci bezpráví a z moci beznaděje, že se 
nikdy práva nedovolají, protože jsou příliš slabí a nezaštítění 
– to vlastně znamená "spasit je". Každopádně, právě podle 
vztahu k nim se pozná míra respektu ke spravedlnosti 
uprostřed společnosti.

Ve své původní podobě líčil žalm zřejmě jakési nebeské 
drama – nebeské soudní přelíčení – při němž jsou bohové 
souzení protože přebrali manýry pozemských oligarchů. 
Protekčně nadržují zbohatlíkům, úplatkářům nebo těm, kdo 
nekale nabyté bohatství prohlašují za Boží požehnání.
JAK DLOUHO JEŠTĚ budete dávat průchod nespravedlnosti, 
stranit právě těm, kdo na právo okázale kašlou? volá 
nebeský Soudce. Jak dlouho budete zneužívat svého 
postavení, vlivu, moci, bohatství k tomu, abyste dovolili 
ušlapávat bezmocné a nezaštítěné?
Když se tak neděje, když tahle spravedlnost nefunguje, když 
NEPOZNALI, tj. důvěrně a odpovědně se nesžili s touhle 
podstatou spravedlnosti, když CHODí v temnotách, a ne ve 
světle spravedlnosti Hospodinovy – tak se otřásá země 
v základech, hroutí se svět. Je zásadně otřeseno to, co má 
držet a podporovat pospolitý lidský život.
A protože zapříčinili tohle ohrožení, jsou bohové 
odbožštěni. Demytologizováni, zbaveni úřadu a vlivu. 
Přestanou být bytostmi nebesky nedotknutelnými – a 
stanou se z nich smrtelníci, ádámové, poddáni soudu tak 
jako každý člověk.

Vyznávat, že Bůh přichází a jedná jako soudce, není tedy 
svědectví k nahnání strachu, ale svědectví povzbuzující:
Nebeský soudce přichází, aby zatnul tipec smrtící 
nespravedlivosti a jejím přisluhovačům – a uprostranil 
životodárné spravedlnosti.

Žalmista řeší ohrožení spravedlnosti a nerespektování práva 
slabých a ohrožených ve sférách nejvyšších – v nebeském 
shromáždění bohů. Když se tohle téma dostane na přetřes 
v Ježíšově podobenství, není to téma „úplně nahoře“ – ale 
téma „úplně naposled“ – téma posledního soudu, téma 
Božího finále, toho rozhodujícího.
To rozhodující třídění přichází podle Ježíše nakonec. 
Naposled. Ne proto, že Boží mlýny melou pomalu, ale 
abychom MY – teď, už dnes a tady – věděli, co je 
rozhodující. Co má poslední, nejhlubší smysl.

A tak, když se učedníci ptají Jaká budou znamení tvého 
příchodu?… Dej nám nakouknout, jak to vypadá 
z perspektivy "vládce dobra"!? Od čeho si držet odstup a 
nač se naopak zaměřit, co pěstovat, oč usilovat?… – 
odpovídá Ježíš nakonec příběhem o KRÁLI a SOUDU.
Kdo JINÝ by měl takovou zásadní otázku zodpovědět, než 



osobnost královského postavení? A tak nakonec přichází 
nejvyšší šarže: Král, který je spravedlivým soudcem.
MLČKY, BEZE SLOV, bez otázek a nahlížení do účetních knih 
král rozděluje. V jeho počínání je něco až samozřejmého a 
rutinního. Jako když se večer vrátí stádo z pastvy a pastýř 
u ohrady rozděluje kozly a ovce, každého do správné 
ohrádky.
Až když je po všem, řekne král těm po pravici – neboť tento 
král si může ukázat, která strana je ta PRAVÁ a která ta 
NEPRAVÁ! – Pojďte, požehnaní Otce mého, ujměte se 
království.
Jenže, podle čeho se posuzovalo? Co je kritériem poslední 
instance? Podle čeho soudí Soudce světa všeho? Jediným 
měřítkem je, jak se kdo zachoval k NEJMENŠÍM, maličkým.
V tom spočívá KRÁLOVSKÝ POSTOJ tohoto krále, v tom tkví 
ZÁJEM NEJVYŠŠÍHO SOUDCE: Cožkoli jste činili jednomu 
z bratří těchto mých nejmenších, jednomu z  těchto 
maličkých – mně – a pro mne – jste učinili.
Z perspektivy božsky nejvyšších a nejmocnějších a těch, kdo 
rozhodují bývají přitom právě maličcí jakýmisi pěšáky, kteří 
bývají obětováni jako první. Zbytečné anonymní životy 
anonymních jedinců. Kolaterální, tedy nezbytné vedlejší 
ztráty, jak říká neosobní výrazivo dnešních vojenských 
tiskových prohlášení. Taky se to dá vyjádřit jinak: Mraky 
těch obyčejných lidí, kteří se plácají životem a na něž 
rozhodnutí oligarchů mívají pěkně devastující účinky. 
Hladoví – žízniví – bez domova – na útěku – migranti. Prostě
ti, jejichž život údajně nedává pražádný důvod, abyste na 
něj brali kdovíjaké ohledy. Jenže právě mezi ně se teď Ježíš 
postavil. A neučinil tak jako sociální aktivista, potrhlý 
sluníčkář či „dobroser“ – ale jako Soudce. Soudce světa 
všeho.
Vyprávěj nám, jaká budou znamení tvého příchodu?… Tím 
základním, posledním u nejvyšší soudní instance bude TVÁŘ
BLIŽNÍHO. Konkrétní lidská nouze, která ti přichází do cesty. 
Na tom se rozhoduje, jestli TVŮJ konkrétní lidský příběh má 
smysl a cenu. Královský smysl a cenu.

Před soudem toho krále se nemusíme vystrašeně klepat, co 
na nás nakonec vytáhne. Vždyť soudí zastánce maličkých. 
Zastal se jich – zastává – a zastane. I tímhle příběhem, který 
vypráví. Věříme jeho zastání? A odvážíme se svěřit jedině 
jeho soudu?… Amen

Ž 82+Mt 25,31-46 (Soudce) Salvátor 24.11.2025
Píseň 250
In: Bože, své soudy předej králi a spravedlnost svou synu 
královu, aby soudil lid tvůj v spravedlnosti a zbědované tvé 
podle práva. – všichni národové jemu sloužiti budou – 
neboť vyprostí ubohého, volajícího o pomoc a 
zbědovaného, který nemá pomocníka. Z útisku a násilí 
vykoupí život jejich, neboť jest drahá krev jejich před očima 
jeho.
Píseň 604 
Modlitba
Pane Bože, radujeme se z toho, žes nás pozval do tohoto 
společenství. Radujeme se z toho, že můžeme poznávat 
proměňující moc tvé lásky. Radujeme se z příběhů o tom, 
jak Ježíš přináší pomoc, vysvobození, uzdravení a odpuštění.
Jak stojí nablízku lidem, které ostatní přehlížejí. Chválíme tě 
za naději, která roste a nese ovoce, když slyšíme o tvém 
království. Víš, že i ve své radosti a víře myslíme často 
hlavně na sebe. Víš, jak lehce přehlédneme trápení malých, 
mladších, bezvýznamných. Víš jak snadno rezignujeme před 
těmi, kdo dokážou prosadit svůj zájem. Víš jak snad se naše 
naděje promění v přizpůsobivou rezignaci. Prosíme tedy – 
dej zaznít evangeliu. Otevři naše srdce i životy pro druhé 
lidi. Ať i takto je oslaveno tvé jméno. Vyslyš nás, když se ve 
jménu Ježíšově modlíme Otče náš…
1. čtení Mt 26,57-66
Píseň 612
kázání
Píseň Ž 72,1-5 EZ-S 
Ohlášení
Přímluvy
Poslání Ř 12,12-16
Požehnání Ř 15,13
Bůh pak naděje naplňujž vás všelikou radostí a pokojem 
u víře, tak abyste se rozhojnili v naději skrze moc Ducha 
svatého.
Píseň: 340,11


